



Скорбим и помним

ПАМЯТИ ВЫДАЮЩЕГОСЯ РОССИЙСКОГО УЧЕНОГО И ПСИХОЛОГА ВАЛЕРИИ СЕРГЕЕВНЫ МУХИНОЙ



20 декабря 2024 года ушла из жизни **Валерия Сергеевна Мухина** – академик РАО, доктор психологических наук, профессор, почетный профессор МПГУ, Заслуженный деятель науки РФ, Заслуженный работник высшей школы, основатель, учредитель и главный редактор журнала «Развитие личности», основатель и научный руководитель кафедры психологии развития личности Института педагогики и психологии МПГУ, настоящий Ученый, психолог от Бога, Личность исторического масштаба.

Валерия Сергеевна Мухина связала свою профессиональную жизнь с МПГУ, будучи его выпускницей, проработав там более 50 лет и основав кафедру психологии развития личности в 1988 году на факультете педагогики и психологии (ныне Институте педагогики и психологии), которой она заведовала долгие годы, организуя уникальную образовательную среду по подготовке высокопрофессиональных психологов и педагогов, ориентированных на развитие личности и формирование конструктивной внутренней позиции.

Валерия Сергеевна Мухина подарила человечеству уникальную концепцию личности, сопоставимую с классическими психологическими теориями по своей универсальности и продуктивности, позволяющую понимать и исследовать развитие и бытие человека как личности, осуществлять практическую работу, раскрывать его духовный потенциал и формировать внутреннюю позицию. Философско-психологическое видение смысла и сущности бытия человека как личности Валерии Сергеевны Мухиной побуждает к глубинной рефлексии, самопознанию и духовному поиску своей феноменологической сути и своего места в мире.

Валерия Сергеевна Мухина была человеком с большим, страстным, щедрым сердцем, проявляла чуткое отношение к своим ученикам, заботилась не только об их профессиональном, но и о личностном развитии. Она своим личным примером показывала, как нужно относиться к науке и другим людям, честно следуя своим идеалам и противостоя общественному давлению, формируя устойчивую внутреннюю позицию по отношению к себе, другим и миру в целом.

Валерия Сергеевна Мухина вдохновляла и поддерживала многих российских и зарубежных психологов, ученых и практиков, на пути своего профессионального и личного становления, создав научную школу «Феноменология развития и бытия личности», которая, несомненно, принимает на себя ответственность за сохранность и развитие идей выдающегося мэтра отечественной психологии. Под ее чутким руководством подготовлено 93 кандидата и доктора, из их числа защитилось 73 кандидата и 20 докторов психологических наук, в том числе 13 иностранцев из многих стран Америки, Европы, Азии и Африки.

Научно-исследовательская деятельность Валерии Сергеевны Мухиной является ярким примером интеграции фундаментальной академической науки и современной образовательной практики, что подчеркивает ее актуальность, научную и практическую значимость для развития современных психологических и педагогических наук и инновационного развития социальной сферы российского общества.

Валерия Сергеевна Мухина своими идеями и исследованиями внесла колоссальный вклад в формирование мировоззрения человечества, подвигая его в постижении сути человека как личности. Она навсегда обрела персонифицированное бессмертие в сферах Великого идеополя общественного самосознания, поднявшись на сверхвременную высоту мысли. Там она навсегда с нами, как и в сердцах тех, кто ее знал лично.

Скорбим и помним. Вечная светлая память.

Коллектив журнала

